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En la encuesta se incluyó un apartado sobre el 

uso de internet y del teléfono móvil smartphone. Se 
les preguntó a los adolescentes si utilizan un móvil 
smartphone y, en el caso de hacerlo, con qué frecuen-
cia utilizan internet en el móvil y si apagan el teléfono 
en clase, cuando estudian, en lugares no permitidos y 
al dormir. Además, se les preguntó con qué frecuen-
cia al utilizar internet en cualquier dispositivo en los 
dos últimos meses se han encontrado con alguna 
de las siguientes situaciones con desconocidos: han 

intercambiado mensajes, han recibido mensajes/imá-
genes de contenido sexual, han enviado imágenes en 
postura sexy o provocativa y han recibido llamadas.

El 96,9% de los adolescentes utiliza un móvil 
smartphone, aunque el 4,3% de los chicos y el 2,0% de 
las chicas no lo usan (p = 0,043). El 49,0% usa internet 
en el móvil varias veces al día y el 42,9% casi constan-
temente (45,8% de las chicas y 40,0% de los chicos) y 
tan sólo el 1,8% no lo usan nunca o lo hacen una vez a 
la semana o menos (p = 0,032) (Gráfico 16.1).
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Gráfico 16.1. Frecuencia de uso de internet en el móvil, por sexo
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El 47,2% de los jóvenes siempre apaga el móvil en 

clase, principalmente en el medio urbano (49,4%) fren-
te al rural (38,4%), mientras que el 35,6% de los estu-
diantes no lo apaga nunca, sobre todo en el medio rural 
(43,8%; en el urbano 33,6%) (p = 0,030). En cambio, al 
estudiar tan sólo el 16,0% apaga siempre el teléfono, sin 
embargo el 45,1% no lo apaga nunca mientras estudia.

Al estar en lugares no permitidos el 43,9% de los 
adolescentes siempre apaga el móvil, el 32,8% de los 
chicos y el 29,0% de las chicas no lo apagan nunca y el 

8,2% de chicos y 13,5% de chicas solamente a veces (p 
= 0,029). Por otra parte, la mayoría de adolescentes no 
apaga el móvil nunca al dormir (56,3%), y únicamente el 
24,7% lo hace siempre. En general, las circunstancias en 
las que mayor proporción de jóvenes apagan siempre 
el móvil son en clase (47,2%) y al encontrarse en luga-
res no permitidos (43,9%), mientras que es más común 
que no lo apaguen nunca al estudiar (45,1%) y al dormir 
(56,3%) (Gráfico 16.2).
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Gráfico 16.2. Frecuencia con la que apagan el móvil en distintas situaciones
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En los dos últimos meses, a través de internet, el 

51,8% de adolescentes ha intercambiado mensajes con 
desconocidos, destacando que el 27,0% lo ha hecho va-
rias veces a la semana, mientras que el 17% lo ha hecho 
en 1 ó 2 ocasiones en ese periodo de tiempo, sin hallar-
se diferencias estadísticamente significativas por sexo ni 
ámbito geográfico.

Respecto a la recepción de llamadas de descono-
cidos, el 39,2% de los jóvenes no las ha recibido nunca 
en los últimos dos meses, en cambio, el 23,9% las ha 

recibido varias veces a la semana y el 22,4% en 1 ó 2 
ocasiones, sin encontrarse diferencias estadísticamente 
significativas por sexo o por ámbito geográfico.

Por otra parte, el 16,2% de las chicas y el 27,6% 
de los chicos han recibido mensajes o imágenes de con-
tenido sexual por parte de desconocidos alguna vez en 
los últimos dos meses: el 14,7% de chicos y el 6,8% de 
chicas los han recibido 1 ó 2 veces en ese periodo y el 
8,2% de los chicos y el 5,8% de las chicas varias veces a 
la semana (p < 0,001) (Gráfico 16.3).

Gráfico 16.3. Recepción de mensajes o imágenes de contenido sexual, por sexo
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En cuanto al envío a desconocidos por parte de los 

adolescentes de imágenes propias en postura sexy o pro-
vocativa, el 8,6% de los jóvenes las ha enviado en alguna 

ocasión en los últimos dos meses, destacando que el 5,1% 
lo ha hecho varias veces por semana, sin encontrarse di-
ferencias significativas entre ambos sexos (Gráfico 16.4).

Gráfico 16.4. Interacción con desconocidos
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